



制图:何芬

父亲的剪刀

■百夫长

父亲年轻时是裁缝。那时他的梦想，是早日拥有一把属于自己的剪刀。

初中毕业后，父亲开始跟随祖父学做衣服。刚开始，祖父只让父亲站在旁边看，不时教他一些缝纫的基本知识。半年后，祖父才让父亲上缝纫机练基本功，比如裤子拼缝、上袖子、上领子和上腰头。练基本功十分耗时，祖父练的是父亲的耐心。半年后，祖父见父亲基本功练扎实了，也不再毛毛躁躁，这才开始教他裁剪。至此，父亲才有机会接触剪刀。

二十岁那年，父亲随祖父去隔壁大队会计家做衣服。在会计家，父亲第一次见到母亲。母亲说话干脆，做事利落，为人灵活，这与父亲忠厚耿直的性格刚好形成互补。祖父看在眼里，回去后与祖母一商量，马上找媒人前往提亲。当会计的外祖父也看中了父亲，不仅因为父亲有门手艺，还因为父亲爱读书，立即同意了这门亲事。第二年春天，父亲把母亲迎娶进了家门。

成家后，父亲更加老成持重，慢慢继承了祖父的裁缝手艺。祖父五十多岁时因病去世，他用过的缝纫机、尺子和剪刀全都留给了父亲。父亲是家中长子，自感有责任担起家庭的重担，即使后来分了家，他也总是强加给自己更多的责任。自我出生起，就很少看到父亲笑。有时候，我觉得父亲就像他手中的那把剪刀一样冰冷。那把剪刀是用生铁打成的，比平常的剪刀要大上许多，刀柄裸露，通体黑黝黝的，夏天沁凉，冬天刺骨。剪刀的两条手柄，一条弯成封闭的圆形，另一条则是单独一根铁柄。小时候，我试着用它去剪东西，却怎么也不会用，就连母亲也很少用那把剪刀。它只适合父亲那双粗糙的大手。我们都不喜欢那把剪刀，父亲却视之为宝贝。他用那把剪刀裁衣剪布，一用就是一辈子。

早年，父亲也曾像祖父一样，以

裁缝手艺为生。做裁缝需要经常熬夜，父亲有眼疾，一熬夜就会眼痛流泪。后来，父亲只得弃了裁缝手艺，转而务农，农闲时外出做点小生意补贴家用。但每年腊月间，父亲都会重拾那把剪刀，为我们每人做一套新棉衣过年。

有一年冬天，父亲去山里收猪鬃卖，直到腊月二十八那天才回到家。一进家门，父亲就拿出卖猪鬃的钱，叫母亲去扯几尺军绿色的棉布回来，他要为我们三兄弟每人做一件军大衣。白天，父亲要准备过年的吃喝用度，只有到了晚上，才有时间给我们做衣服。老家腊月的夜晚，气温会降到零下二、三度，父亲顾不上手上长满冻疮，在昏黄的煤油灯下，手握冰冷的剪刀，一边“咔嚓咔嚓”连夜裁衣，一边不时擦拭因眼痛而流泪的双眼。第二天早上起床后，我急切地问父亲军大衣做好没有，父亲总说快了快了。为了新年穿上军大衣，我哪管父亲晚上有没有睡觉，只是不停地催促他再快点。在经过两个通宵的加班后，父亲终于将三件军大衣都做好了。

大年三十的早上，我一睁开双眼，就看到放在床头的军大衣，迫不及待地穿上。在小伙伴们羡慕的目光里，我穿着崭新的军大衣，在村子里跑来跑去，整个春节都欢欣鼓舞。那时，村里还没有哪个小孩子有军大衣穿。他们不仅羡慕我身上的军大衣，更羡慕我有一个会缝衣服的父亲。

小时候，每当夜深人静之时，我躺在床上，耳朵里回响着“咔嚓咔嚓”的声音时，便知道父亲又在裁剪衣服了，心中便会十分温暖、熨帖。懂事后，我逐渐明白，虽然父亲的那把剪刀是冰冷的，但经由它裁出的衣服却是那般暖和，正如父亲对我们永不停歇的爱一般。

但那种声音却终有其消逝的一天。二十年前的那个秋天，父亲永远地离开了我们。在整理父亲遗物时，按照村里的习俗，母亲将父亲的衣物和个人用品都烧毁或丢弃了，只留下了那把剪刀。如今，那把剪刀静静地躺在母亲床头的抽屉里，一如父亲正在另一个世界默默陪伴着她一般。

一千零一种离别与相逢之

夏天的乡村叙事

■何芬

那辆水红色的小摩托悄无声息地停在“夏村小筑”白色的大门口，桑树上的知了也稍停了一秒。

但随着一丝热风拂过，散在高枝密叶里的知了又继续众口一词地发出阵阵电流般的齐鸣。皱着眉，探着头，那个垫着脚坐在水红小摩托上的男人一遍遍往白色大门内张望，好似他揣了一颗比这蝉鸣还要聒噪的心，坐立不安。

此时，村里的玉婆婆举着两把沾了露水的长豆角，一瘸一拐地路过，顺道打量着男人，笑道：“嘻嘻，太阳还冒晒到壁头上，夏妹子屋里客来得好早啊！”

玉婆婆差点就要走过去了。可男人闻声回头的那一下，还是把她惊住了：“水生？”

男人好像知道玉婆婆说的是谁，头一低，躲开玉婆婆惊异又迟疑的目光。

“水生……是水生！”玉婆婆凑上去左瞧右看，好似认出了男人，并一把抓紧男人衣服前襟，大声叫唤着男人的名字。

“水生？”正在白色大门内院子里浇花的夏天听见响动，水管一放，就跑了出来，正看见玉婆婆与那男人在拉扯。可与那男人一照面，夏天也愣住了。

今天是夏村的好日子，散落在全国各地的夏村籍高考上榜子弟都要回来祭祖，村里的教育基金会还要给每个上榜子弟发点小小奖金，还要在祠堂里开20多桌席面。男人回夏村就是为这事，他的儿子今年也考上了大学。

夏天早就从“乡里乡亲夏村群”里知道了这么回事，可玉婆婆不知道啊。玉婆婆是五保户，年纪大了，也没有手机。她的世界就是与“夏村小筑”为邻的那三间小屋。早上，玉婆婆走出她的小屋，隔着半人高的石头围墙与隔壁院子里浇花的夏天说说话。到了晚上，“夏村小筑”的宾客还未散去，室内张起灯来，有细碎的吉他声，院子渐渐被包裹进黑暗里。只有那些花花草草里，有几盏驱蚊香，有时亮一下，有时升起烟雾绕几绕，就跟沉睡的玉婆婆一样，辗转一下，抬抬眼皮，又沉睡过去。

眼前的一切，来得这么真实，夏天也没有想到。男人黑且瘦，还有了看上去更增长年纪的胡须，好像因为来得匆忙，长西裤下面穿着一双沾着泥的夹板拖鞋。那辆水红色的摩托车，又是谁的？

夏天还来不及细想，玉婆婆却已陷入一种迷狂。玉婆婆把手里的长豆角往腋下夹，另一只手拽住男人，要男人跟她回家。“玉婆婆！玉婆婆！”夏天慌得拉住玉婆婆，又赶紧扶住一趔趄的玉婆婆，告诉她：“他不是水生！他不是水生！”

“不是水生？！”玉婆婆今天跟平日里不一样，她又一次嘻嘻笑出了声，却笑得那么凄然，她打量着男人道：“你不是水生？那你是谁？”

祠堂里酒席上头碗的鞭炮已经响过了，玉婆婆也终于在这边“夏村小筑”安静地坐下了。男人先过去祠堂，他要跟儿子一起吃酒席。夏天不放心玉婆婆，怕她望见田边大路上车来人往、彩旗飞扬的热闹，将她安顿在水吧旁的沙发上，还将珠帘放下。下午有一个女性读书会，晚上有个亲子局的预约，夏天得布置一下。

中午晚些时候，夏天去祠堂厨房给玉婆婆盛了点饭菜过来，陪着玉婆婆稍稍吃了点。玉婆婆吃不下，夏天就给玉婆婆泡了杯蜂蜜水。下午，玉婆婆跟着夏天，在沙发上听那些女人开会，听她们说了好一会话。除了提了一些外国人的名字，就是谈生育和婚姻。有个学生模样的女孩聊起“乡村女性”，又说了两个字——“譬如”，就被其他人打断了。听她

们说话听得有些累了，玉婆婆就被夏天送回家里。

玉婆婆的房子里幽凉幽凉的，好像住在竹林里一样。可窗外什么都没有，只是一堵石头墙。进门厅房里，就挂着老式的相框。夏天进屋时，当着玉婆婆的面，只瞥了一眼。安顿完玉婆婆躺下后，夏天还是叹了口气，站在相框下，仰头看了好久。

相框里有年轻时的玉婆婆，玉婆婆的丈夫夏爹爹。那个站在玉婆婆与夏爹爹中间的，系着红领巾的，穿着蓝色白边运动服的男孩，就是他们的儿子夏水生。看到水生咧着嘴在镜框里笑的样子，夏天却总觉得或许水生还活在世界某一个地方。

轻掩好玉婆婆家的门，回到“夏村小筑”时，男人已经在吧台坐了一阵了。

就像对待每一位来到她的吧台小坐的客人一样，夏天洗过手后，问：“喝点什么？”

“我不会喝这些东西。”男人抬头望望吧台后的那些瓶瓶罐罐，摊了摊手说。夏天想想，给男人盛了杯柠檬水。自己则端了杯热茶，坐在里面。他们就是聊离开学校、离开村子后都做了什么。

“我先是去了厚街的鞋厂。”男人提到自己初中毕业后的第一份工作及生活。“那年，躲在被窝里用随身听听《我不想说》《轻轻地告诉你》，觉得惊为天人，好甜啊。”回忆起自己的第一次，男人露出了笑容。“嗯。”夏天点点头，她知道男人刚才说的歌曲里有一首歌是写南中国的一部现实主义电视剧《外来妹》的主题曲，但她是读大学后才知道的。

“你为什么把名字改了？不叫美凤了？”男人突然问。“我复读时改的名字。”夏天也聊起了自己后来考上了一所师范院校。国家不包分配了，得自己找工作，她在乡村小学呆了好几年。听到这个回答后，男人又呵呵笑了起来，厚大的手掌轻轻抚拍了一下桌面：“夏天，小天，好像港台电视剧里女主角的名字。好听！好听！”

男人咧嘴一笑的样子，复制了他们家族的遗传。乐天，健忘，厚厚的、棱角分明的嘴唇。夏天下意识拉出抽屉，看了看抽屉里的镜子，看到镜子里自己也有这样的厚厚的、棱角分明的嘴唇，笑起来，也会有个小涡。

然后聊到近况。男人晃了晃自己手里的手机，调侃自己：“为了让孩子在县城重点中学读书，我手机都是我老婆剩下的，家庭地位可想而知。”说完，又自顾自地笑出一个笑涡。夏天也轻声笑了起来。

最后，男人下了椅子，跺了跺脚，整了整笔挺的西裤，跟夏天告别：“微信也留了，以后有空一起玩。”他已经换上他的皮鞋，踩着那辆水红摩托车时，显得更加潇洒，还不忘最后调侃一下自己：“连这辆女式摩托都是我老婆的！”夏天笑着点点头，跟他挥手道别。

晚上的亲子局预约时间快到了，夏天抱着抱枕窝在帘子后的沙发上，小憩一刻。可好多问题在夏天的脑海里都冒了出来：竟然没有聊到水生？我们有20年没有见面了，难道我们不应该聊到水生吗？

晚上打烊后，夏天在后面的房间洗完澡关灯睡下时，手机微信上突然接到一张图，是男人发来的。图片是一张模糊的合影，两个刚进城的少年，穿着新买的时髦的衣服，有着相似的笑容。他们一个把手搭在另一个人的肩膀上，提着照相馆里提供的花篮。微信对话框里紧接着冒出一行字：“这是水生和我唯一一张合影。”

见夏天一直没有回复，男人的微信不再有声响，就像没有开灯的房间一样，停留在一片沉寂里。夏天知道，她只是假装睡着了。明天，明天应该醒。明天，才回复吧。

听蝉

■周新铭

听蝉鸣树动心肠，
银杏栖居叶作床。
一曲清溪情未了，
三株蒿草韵成妆。
声嘶路上愁尘客，
梦醉衙前欢酒章。
反复吟哦生意旺，
烤烧店乐夜来香。

《铁市行吟》编后感

■陈学阳

—
南溟北极撷英华，逸句飞来散绮霞。
不忍今宵吟绎尽，墨香彻骨胜梅花。

—
信马行吟翠色盈，千家妙笔寄心声。
石牛发藻村流韵，一卷开来万里情。

—
集成探秘石牛奇，铁树繁花竞秀姿。
雅韵羞陪何忍释，不辞辛苦曙钟知。

